

ทบทวน! กำหนดให้ f เป็นฟังก์ชันที่มีอนุพันธ์ได้ และ

$$w = f(x-y, y-z, z-x)$$

จงหา

$$\frac{\partial w}{\partial x} + \frac{\partial w}{\partial y} + \frac{\partial w}{\partial z} = 0$$

วิธีทำ

วิธีแรก

$$\frac{\partial w}{\partial x} = \frac{\partial w}{\partial(x-y)} \cdot \frac{\partial(x-y)}{\partial x} + \frac{\partial w}{\partial(y-z)} \cdot \frac{\partial(y-z)}{\partial x} + \frac{\partial w}{\partial(z-x)} \cdot \frac{\partial(z-x)}{\partial x}$$

$$= \frac{\partial w}{\partial(x-y)} (1) + \frac{\partial w}{\partial(y-z)} (0) + \frac{\partial w}{\partial(z-x)} (-1)$$

$$= \frac{\partial w}{\partial(x-y)} - \frac{\partial w}{\partial(z-x)}$$

119:

$$\frac{\partial w}{\partial y} = \frac{\partial w}{\partial(x-y)} \cdot \frac{\partial(x-y)}{\partial y} + \frac{\partial w}{\partial(y-z)} \cdot \frac{\partial(y-z)}{\partial y} + \frac{\partial w}{\partial(z-x)} \cdot \frac{\partial(z-x)}{\partial y}$$

$$= \frac{\partial w}{\partial(x-y)} (-1) + \frac{\partial w}{\partial(y-z)} (1) + \frac{\partial w}{\partial(z-x)} (0)$$

$$= -\frac{\partial w}{\partial(x-y)} + \frac{\partial w}{\partial(y-z)}$$

120:

$$\frac{\partial w}{\partial z} = \frac{\partial w}{\partial(x-y)} \cdot \frac{\partial(x-y)}{\partial z} + \frac{\partial w}{\partial(y-z)} \cdot \frac{\partial(y-z)}{\partial z} + \frac{\partial w}{\partial(z-x)} \cdot \frac{\partial(z-x)}{\partial z}$$

$$= 0 - \frac{\partial w}{\partial(y-z)} + \frac{\partial w}{\partial(z-x)}$$

1. ท. ท. อ. เป็น

$$\frac{\partial w}{\partial x} + \frac{\partial w}{\partial y} + \frac{\partial w}{\partial z} = \frac{\partial w}{\partial(x-y)} - \frac{\partial w}{\partial(z-x)} - \frac{\partial w}{\partial(x-y)} + \frac{\partial w}{\partial(y-z)} - \frac{\partial w}{\partial(y-z)} + \frac{\partial w}{\partial(z-x)}$$
$$= 0$$

□

3.9 อ. ท. ท. อ. เป็น ท. ท. อ. เป็น

ท. ท. ท. เป็น $x^3 + y^2x - 3 = 0$ อ. ท. $\frac{dy}{dx}$ เป็น

$$\frac{d}{dx}(x^3 + y^2x - 3) = \frac{d}{dx} 0$$

$$\Rightarrow \frac{dx^3}{dx} + \frac{d(y^2x)}{dx} - \frac{d3}{dx} = 0$$

$$\Rightarrow 3x^2 + y^2 + x \cdot 2y \frac{dy}{dx} = 0$$

$$\Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{-3x^2 - y^2}{2xy}$$

ท. ท. ท. เป็น $z = f(x, y) = 0$ หรือ $y = y(x)$ อ. ท.

$$\frac{dz}{dx} = \frac{\partial f}{\partial x} \frac{dx}{dx} + \frac{\partial f}{\partial y} \frac{dy}{dx} = \frac{d0}{dx}$$

$$\Rightarrow \frac{\partial f}{\partial x} + \frac{\partial f}{\partial y} \frac{dy}{dx} = 0$$

$$\Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{-\frac{\partial f}{\partial x}}{\frac{\partial f}{\partial y}} = -\frac{f_x}{f_y}$$

$x^3 + y^2x - 3 = 0$
 $\Rightarrow f_x = 3x^2 + y^2$ ||| $f_y = 2xy$

$\Rightarrow \frac{dy}{dx} = -\frac{f_x}{f_y} = -\frac{(3x^2 + y^2)}{2xy} = \frac{-3x^2 - y^2}{2xy}$

เงื่อนไข! $f(x,y) = 0$ Tacit $y = y(x)$

$\frac{dy}{dx} = -\frac{f_x}{f_y}$

Jum!

Tacit $f_y \neq 0$

ตัวอย่าง: $f(x,y) = xe^y + \sin xy + y = \ln 2$
 $\frac{dy}{dx}$

เงื่อนไข! $\frac{dy}{dx} = -\frac{f_x}{f_y}$

นิยาม $f_x = \frac{\partial f}{\partial x} = \frac{\partial}{\partial x}(xe^y + \sin xy + y - \ln 2)$
 $= e^y + y \cos xy$

|||

$f_y = \frac{\partial f}{\partial y} = \frac{\partial}{\partial y}(xe^y + \sin xy + y - \ln 2)$
 $= xe^y + x \cos xy + 1$

အားဖြင့် $\frac{dy}{dx} = -\frac{f_x}{f_y}$

$$= \frac{-(e^y + y \cos xy)}{x e^y + x \cos xy + 1}$$

$$= \frac{-e^y - y \cos xy}{x e^y + x \cos xy + 1}$$

□

အားဖြင့်: အားဖြင့် $f(x, y) = \ln(x^2 + y^2) - e^x \sin y$

အားဖြင့် $\frac{dy}{dx}$

အားဖြင့်: အားဖြင့် $\frac{dy}{dx} = -\frac{f_x}{f_y}$

အားဖြင့်

$$f_x = \frac{\partial}{\partial x} (\ln(x^2 + y^2) - e^x \sin y)$$

$$= \frac{1}{x^2 + y^2} (2x) - e^x \sin y$$

$$= \frac{2x - e^x (x^2 + y^2) \sin y}{x^2 + y^2}$$

အားဖြင့်

$$f_y = \frac{\partial}{\partial y} (\ln(x^2 + y^2) - e^x \sin y)$$

$$= \frac{1}{x^2 + y^2} (2y) - e^x \cos y$$

$$= \frac{2y - e^x(x^2+y^2)\cos y}{x^2+y^2}$$

निम्नानुसार

$$\begin{aligned} \frac{dy}{dx} &= \frac{-f_x}{f_y} = \frac{-2x + e^x(x^2+y^2)\sin y}{\frac{2y - e^x(x^2+y^2)\cos y}{x^2+y^2}} \\ &= \frac{-2x + e^x(x^2+y^2)\sin y}{2y - e^x(x^2+y^2)\cos y} \end{aligned}$$

□

उदाहरण: निम्नलिखित $f(x, y) = x^3 - 2y^2 + xy = 0$

द्वारा $\frac{d^2y}{dx^2}$

हल: $\frac{d^2y}{dx^2} = \frac{d}{dx} \left(\frac{dy}{dx} \right)$

निम्न $\frac{dy}{dx} = -\frac{f_x}{f_y} = \frac{-(3x^2+y)}{-4y+x} = \frac{3x^2+y}{4y-x}$

अतः $\frac{d^2y}{dx^2} = \frac{d}{dx} \left(\frac{3x^2+y}{4y-x} \right)$

$$= \frac{(4y-x) \left(6x + \frac{dy}{dx} \right) - (3x^2+y) \left(4\frac{dy}{dx} - 1 \right)}{(4y-x)^2}$$

$$= \left(\text{immh } \frac{dy}{dx} \right) \dots$$

0

माना $w = f(x, y, z) = 0$ है कि $z = z(x, y)$ है कि

$$\frac{\partial w}{\partial x} = \frac{\partial 0}{\partial x}$$

$$\Rightarrow \frac{\partial f}{\partial x} \cdot \frac{\partial x}{\partial x} + \frac{\partial f}{\partial y} \cdot \frac{\partial y}{\partial x} + \frac{\partial f}{\partial z} \cdot \frac{\partial z}{\partial x} = 0$$

$$\Rightarrow \frac{\partial f}{\partial x} + 0 + \frac{\partial f}{\partial z} \frac{\partial z}{\partial x} = 0$$

$$\Rightarrow \frac{\partial z}{\partial x} = - \frac{\frac{\partial f}{\partial x}}{\frac{\partial f}{\partial z}} = \frac{f_x}{f_z}$$

कि:

$$\frac{\partial z}{\partial y} = \frac{-f_y}{f_z}$$

माना माना $f(x, y, z) = 0$ है कि $z = z(x, y)$ है कि

कि:

$$\frac{\partial z}{\partial x} = - \frac{f_x}{f_z} \quad \text{कि!}$$

$$\frac{\partial z}{\partial y} = - \frac{f_y}{f_z} \quad \text{कि!}$$

कि $f_z \neq 0$

ឆែក: រំលឹក $f(x, y, z) = \ln(1+z) + xy^2 + z = 1$
 ឆែក $\frac{\partial z}{\partial x}$ ឬ: $\frac{\partial z}{\partial y}$

ឆែក ឆែក! $\frac{\partial z}{\partial x} = -\frac{f_x}{f_z}$

ឆែក $\frac{\partial f}{\partial x} = \frac{\partial (\ln(1+z) + xy^2 + z - 1)}{\partial x}$
 $= 0 + y^2 + 0 + 0$

ឬ: $\frac{\partial f}{\partial z} = \frac{\partial (\ln(1+z) + xy^2 + z - 1)}{\partial z}$
 $= \frac{1}{1+z} + 0 + 1 + 0$

ឆែក $\frac{\partial z}{\partial x} = -\frac{f_x}{f_z} = \frac{-y^2}{\frac{1}{1+z} + 1} = \dots$

ឆែក! $\frac{\partial z}{\partial y} = -\frac{f_y}{f_z} = \frac{-(2xy)}{\frac{1}{1+z} + 1}$

□

ឆែក: រំលឹក $f(x, y, z) = e^{xy} \cos yz + e^{yz} \sin xz = 2$
 ឆែក $\frac{\partial z}{\partial x}$ ឬ: $\frac{\partial z}{\partial y}$

ឆែក រំលឹក $f(x, y, z) = \frac{1}{x} + \frac{1}{y} + \frac{1}{z} = 1$
 ឆែក $\frac{\partial z}{\partial x} \Big|_{(2,3,6)}$ ឬ: $\frac{\partial z}{\partial y} \Big|_{(2,3,6)}$

③ ନିମ୍ନଲିଖିତ $f(x, y, z) = \sin(x+y) + \sin(y+z) + \sin(x+z) = 0$
ର କ୍ଷେତ୍ର $\frac{\partial z}{\partial x} \Big|_{(\pi, \pi, \pi)}$ କିମ୍ବା $\frac{\partial z}{\partial y} \Big|_{(\pi, \pi, \pi)}$